

蚶江镇 2024 年工作计划

石狮市蚶江镇人民政府

2024 年是新中国成立 75 周年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实施“十四五”规划的攻坚之年。根据市、镇党代会精神，做好新一年政府工作，必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，按照省委“三争”行动部署，围绕市委打造“五座城”、实现“五个跃升”目标要求，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主线，以改善民生为根本，更好统筹发展和安全，奋力谱写建设港产城融合、宜居宜业的现代化环湾蚶江新篇章。全镇经济社会发展的主要预期目标是：税收收入增长 7%，规模以上工业产值增长 7%，固定资产投资增长 8%。围绕上述目标，重点要抓好以下工作：

（一）紧紧抓住实体经济不放松，持续优化产业质量与效益 筑牢实体经济支撑。扎实开展第五次全国经济普查，进一步摸清经济“家底”。实行梯次培育精准扶持，集中精力抓调度、抓服务，开展“领航企业”培育行动，支持通达、特步、德奥、汇星等重点企业技改升级扩大产能，推动永信科技、德奥等优质企业加快上市步伐，力争新培育“专精特新”企业 1 家、高新技术企业 3 家。实施“火炬企业”引进计划，吸引厦门、晋江等周边潜力型、科创型企业到蚶江落地发展。

双招双引蓄势赋能。进一步完善招商体制机制，深入开展全年、全域、全员招商，制定“招商图谱”，形成储备、在谈、签

约、落地“四项清单”，提升招商引资工作效能。充分发挥区位、产业、港口和资源禀赋优势，积极开展以商招商、亲情招商、平台招商，推动宝田塑料、鼎鑫鞋材、特步文旅等优质项目早日签约，卡宾服饰、建恒置业等项目实现落地，力争全年签约项目不少于18个、落地不少于10个，总投资突破100亿元。

做实产业发展储备。聚焦产业高端化、智能化、绿色化发展方向，不断壮大支柱产业，培育新兴产业，对接一批知名企业、引进一批优质项目，鼓励龙头企业与科研院所展开合作，推动现有产业加快迈向中高端。以辖区四大产业园区为主要载体，重点谋划引进纺织服装、智能制造、港口物流、食品药品、机械装备等“建链补链、延链强链”招商项目，瞄准精密模具、高端数控等方向，加快中科创谷、太阳洲灯塔工厂等项目建设，推动机械装备产业延链聚群。

(二)全力下好项目建设先手棋，持续拓展发展空间与载体

铆足干劲抓项目建设。坚持发展为先、项目为要，建立健全项目服务“快速通道”和手续办理“绿色通道”，聚焦前期项目抓开工、在建项目抓推进、竣工项目抓投产，重点推进极利新材料、华玉衡科、特步二期、富华纺织等项目，全年开工项目30个、竣工11个，完成年度投资31.6亿元。健全重点项目全生命周期管理，强化专班攻坚、集中开工、晾晒比拼等工作机制，确保项目快建设、快投产、快见效。

凝心聚力促园区提质。坚持把园区作为产业发展的主战场，高标准规划、高起点布局、高品质建管。智能制造园推进中科创谷、华玉衡科、极利新材料等项目早开工、早建设；港后物流园加快中邮智慧园项目建设，推进航运中心、石湖港区停车场、配

套加油站等项目招商运营，深化石湖港 7#8#9#泊位前期工作，推动建设疏港铁路，保障集疏运网络同步配套，提升港口综合竞争力；青山工业园加快平整收尾，积极对接高端纺织项目入驻；生物医药园大力招引中成药、海洋生物提取和医疗器械项目。

攻坚克难强要素保障。持续实施“抓征迁交净地”专项行动，加大集中攻坚力度，做好中邮智慧园、大厦溪渠道改线工程等项目安征迁扫尾工作，开展蚶江湿地田园风光项目土地流转和养殖退出补偿工作。有序推进中邮智慧园、蚶江螺仔摊、及祥基金楼等项目土地报批工作，加快莲塘居家养老服务中心、古山文化活动中心、石农综合服务中心用地手续报批工作，切实保障村集体建设项目落地。

（三）加快融入环湾向湾大格局，持续提升镇村能级与活力
建强产城融合“小城镇”。主动服务融泉接厦、东拓北进发展大局，持续开展“抓城建提品质”专项行动，推动石湖、水头农村住宅小区规划建设，打造农村村民自住小区建设“蚶江样板”。有序推进国道 G228 线、锦园路、蚶江二幼周边道路、肉品加工厂周边道路等道路交通工程建设，持续开展全域土地综合整治，全力盘活回批地、闲置土地、低效用地，促进土地集约高效利用。落实耕地保护硬措施，“零容忍”开展耕地流出整治，确保完成整治任务 120 亩，新增高标农田 800 亩。推动解决水头、锦江外线安置房办证历史遗留问题。

走稳乡村振兴“共富路”。持续开展“五个美丽”创建工作，由点及面、带动辐射，建设美丽庭院 51 个、微景观 20 个、小公园 3 个、美丽田园 1 片。加强“裸房”整治，严格落实新建农房

“带图审批”。整镇推进乡村振兴，持续开展擂台大比拼活动，因地制宜做大村集体经济“蛋糕”，争取村集体经济收入100%超30万元、新培育百万村财村1个。推动建设进口水产品果蔬交易中心，带动群众以多种方式参与特色产业发展，助力群众增收致富。

做足文旅融合“大文章”。聚焦打造高品质文旅示范小镇，深入挖掘海丝、生态、滨海、文化、商贸等元素，推动林銮渡、六胜塔世遗景点升级创建国家3A级旅游景区。留足大型文旅项目空间，建设夜间文旅、康养文旅、生态旅游等新业态项目，推动湿地公园田园综合体、海丝文化主题街区等特色文旅项目建成运营。探索推进海上泼水常态化运营，打造林銮渡景观路民宿集群、锦江外线海鲜美食走廊，开发“观鸟”生态旅游，让文旅市场形成持续热度，从“网红”到“长红”，变“流量”为“留量”。

打好生态环境“保卫战”。严格落实河（湖）长制，健全动态清零机制，全力推动第三轮中央生态环保督察反馈问题整改。深入开展污水治理三年攻坚行动和生活污水收集处理能力提升大会战，启动镇区污水管网提升改造，持续推进入河入海排口排查整治，力争2024年底基本消除生活污水直排口。深入实施林长制，完成双髻山补植修复、抚育修复482亩。落实废弃矿山治理行动，完成溪前、厝仔等2处矿山治理任务，加强对矿山、砂石等自然资源的日常巡查，严厉打击各种破坏自然资源行为。

（四）始终坚持人民至上价值观，持续增进民生保障与福祉
着力优化社会保障体系。持续提升低保、养老、失业等保障水平，一体推进助残、救孤、优抚等社会福利，加强退役军人和

优抚对象服务保障。认真落实困难群体就业帮扶政策，千方百计增加就业岗位，力争实现零就业家庭动态为零。完善社会保障体系，高效发挥医疗保险惠民作用，确保参保率达到96%以上。加快洪窟养老院和厝仔、莲中村长者食堂等居家养老服务中心建设，打造“15分钟养老服务圈”。

着力打造优质教育事业。持续加大教育资金投入，发挥蚶江教育基金会和各个教育促进会在奖学奖教、改善办学条件中的重要作用。常态化开展校园周边环境安全整治工作，深入开展“扫黄打非”专项巡查、校外培训和托管机构专项检查，协调解决关乎学校发展和安全重要问题。稳步推进蚶江中学改扩建二期、八小二期、福建技师学院蚶江校区二三期等教育项目建设，加快推动福师大附中落地，办好办优树兰高中，让家门口的优质教育更加公平可及。

着力提升基层治理效能。扎实推进“党建+”邻里中心、镇、村级综治中心建设运行，依托网格化管理体系，打造信息共享、治理高效的基层社会治理阵地。完善矛盾纠纷多元化解机制，持续发挥蚶江司法所“全国先进司法所”、蚶江派出所全国“枫桥式公安派出所”等“国字招牌”作用，加强“网格+警格”融合治理，推进民间调解、行政调解、司法调解在基层的“三位一体”，形成解决群众诉求闭环运行机制。毫不松懈抓好安全生产，持续开展城镇燃气安全专项整治、自建房安全隐患排查、沿海渔船和乡镇船舶管理等专项工作，坚决遏制重特大事故发生。

（五）不断提高狠抓落实执行力，持续奋发履职尽责责任与担当
忠诚为政，永葆政治本色。深入学习贯彻党的二十大精神，

持续深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把坚决捍卫“两个确立”转化为做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，始终做到党委有部署、政府见行动、落实有成效。

依法行政，树牢法治思维。把政府工作全面纳入法治轨道，用法治思维和法治方式履职尽责。围绕法治建设“一规划两纲要”，严格落实政府法律顾问制度，扎实推进“八五”普法，通过“订单式普法课堂”，提高全民法治意识。全方位深化政务公开，完善12345投诉处理，依法接受镇人大监督，主动接受社会和舆论监督，提升基层民主法治建设水平。

清正从政，做到崇廉拒腐。严格执行中央八项规定，锲而不舍纠治“四风”，加强村级“三资”监管。牢固树立过“紧日子”思想，严控“三公”经费和一般性支出。认真履行党风廉政建设责任制，坚决查处侵害群众利益的不正之风和腐败行为。把服务发展、服务企业、服务群众作为履职核心，用干部的“辛勤指数”换取群众的“幸福指数”。